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EGZAMIN MATURALNY
Z. CHEMII

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

SN

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron
(zadania 1-25). Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu
zespolu nadzorujacego egzamin.

. Rozwiagzania 1 odpowiedzi zapisz wmiejscu na to

przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W  rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dhlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bigdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych, linijki
oraz kalkulatora.

Wypetnij t¢ czes¢ karty odpowiedzi, ktéra koduje zdajacy.
Nie wpisuyj zadnych znakéw w czgSci przeznaczonej
dla egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia i PESEL.
Zamaluj B pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Bledne

MAJ
ROK 2007

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

zaznaczenie otocz kotkiem @ i zaznacz wlasciwe. tacznie
50 punktow
Zyczymy powodzenia!
Wypekia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO




2 Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

L Informacja do zadania 1. i 2.

Ponizszy wykres przedstawia zaleznos¢ masy pewnego izotopu promieniotworczego od czasu.
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Zadanie 1. (1 pkt)
Okres pottrwania to czas, po uphwie ktorego rozpadowi ulega potowa jader izotopu
promieniotworczego.

Na podstawie zamieszczonego wyzej wykresu oszacuj okres péltrwania tego izotopu.

Zadanie 2. (1 pkt)

Korzystajac z powyzszego wykresu, oszacuj, ile gramow izotopu pozostalo po 15 dniach.

Zadanie 3. (2 pkt)

Ponizsze rownanie ilustruje przebieg przemiany promieniotworczej, ktorej ulega izotop uranu.
235 A 4
»U— X+ JHe

Ustal liczb¢ atomowa, liczb¢ masowg i symbol izotopu X.

Liczba atomowa: .........c.cccvenenn. Liczba masowa: .......ccceeveennennne. Symbol: ....cccveviiiiiiieiieee



Egzamin maturalny z chemii 3
Poziom podstawowy

Zadanie 4. (I pkt)

Pierwiastek E tworzy wodorek o wzorze EHy oraz tlenki EO i EO,. W atomie tego pierwiastka,
w Stanie podstawowym, elektrony rozmieszczone sq na dwoch powtokach.

Ustal polozenie pierwiastka E w ukladzie okresowym oraz podaj jego nazwe.

Numer grupy: .....cccceeeeneee. Numer okresu: ...........c........ NaAZWA: .oeiiiiiiiiiiecec e

Zadanie 5. (3 pkt)
Uzupelnij ponizsza tabelg, wpisujac w kazdym wierszu jeden z symboli wybranych
sposrod:

n, ip, K, O, S, Ca, Mg”, Al CI.

Atom pierwiastka, ktory znajduje si¢ w 13. grupie i 3. okresie
uktadu okresowego.

2. | Jon, ktéry posiada konfiguracje¢ argonu.

3. |Jon, ktory powstaje po oderwaniu dwoch elektronéw od atomu.

4. | Elektrycznie obojgtna czastka elementarna o masie lu.

Atom o konfiguracji w stanie podstawowym:
1s225%2p®3s%3p%4s'  (KPL*M®NY).

Pierwiastek, ktory tworzy wodorek o wzorze ogdlnym H,X
i tlenki o charakterze kwasowym.

Zadanie 6. (2 pkt)

Korzystajac ze skali elektroujemnosci wg Paulinga, okresl rodzaj wigzania chemicznego
w nastepujacych zwigzkach:

RDBCT ettt ettt ettt e et e e e e beeeaeeenbeessaeenreens
GO ettt e e e e e e e e e e e e eeetaaaaaaaaeeeaannaees
o ST PRSP
. Nr zadania 1 2 3 4 5 6 |suma
Wyp'eln:a' Maks. liczba pkt 1 |1 | 21 |3 ] 2710
cgzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 7. (2 pkt)
Napisz rownanie reakcji magnezu z para wodng. Okres$l charakter chemiczny produktu
reakcji zawierajacego magnez.

ROWNANIE TEAKC]I: .ttt ettt ettt et e st e et e s st e eabeesateenbeenseesabeenneeeas

Charakter ChEMICZIY: .....coviiiiiiiiiit ettt ettt ettt b et s ae e saeen

Zadanie 8. (I pkt)

Wskaz prawidlowe zakonczenie ponizszego zdania.

Do gaszenia ptonacego magnezu nie nalezy uzywa¢ wody, gdyz

A. powstaje substancja nierozpuszczalna w wodzie.
B. wydziela si¢ palny gaz.

C. wydziela sig trujacy gaz.
D.

powstaje latwopalny zwiazek magnezu.

Zadanie 9. (4 pkt)
Przedstaw projekt dosSwiadczenia, ktorego celem jest okreslenie charakteru chemicznego
tlenku potasu i tlenku siarki(VI). W tym celu:
a) uzupelnij ponizszy opis doswiadczenia, wpisujac nazwy potrzebnych odczynnikow
wybranych sposréd nastepujacych: woda, oranz metylowy, fenoloftaleina.

Tlenek potasu Tlenek siarki(VI)
IR/ IR/
1 11

b) napisz, jakie obserwacje umozliwia okreslenie charakteru chemicznego tlenkéw
(uwzglednij zmian¢ barwy wybranych wskaznikow).

¢) napisz w formie czasteczkowej rownania zachodzacych reakcji.

| TP UPPRPRRRPPRRRE

| T TSR PPRRUPRRPPRRR
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Zadanie 10. (2 pkt)
Uzupelnij wspolczynniki stechiometryczne w podanym rownaniu reakcji. Zastosuj metode
bilansu elektronowego.

Zadanie 11. (3 pkt)

Przeprowadzono reakcje zobojetniania zilustrowanq rownaniem:
Ca(OH), + 2HCI — CaCl, + 2H,0

Oblicz, jaka objetos¢ kwasu solnego o stezeniu 0,5 mol/dm’ nalezy uiy¢ do calkowitego
zobojetnienia 100 cm’ roztworu Ca(OH); o stezeniu 0,2 mol/dm’.

Obliczenia;

Odpowiedz:

Zadanie 12. (1 pkt)

Przeprowadzono nastepujqce doswiadczenia:

HNO}(aq) Hzo HCl(aq) Na(s)
R v v v
I I III v

N32C03(aq) CaCz(s) KzS(aq) HzO

Wskaz numer probowki, w ktorej wydzielit si¢ trujacy gaz o charakterystycznym,
przykrym zapachu.

A. B. II C. 11 D. IV
. Nr zadania 71 | 7.2 8 91 192 (93 10 | 11 12 |suma
WYP_‘"“ia [ Maks. liczba pkt 1t [ [ [ [ v 22131713
cgzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 13. (1 pkt)
W kolumnie I przedstawiono nazwy wybranych zjawisk, a w kolumnie Il nazwy substancji,
ktorych nadmiar moze by¢ przyczynq wystepowania tych zjawisk.

Przyporzadkuj zjawiskom z kolumny I odpowiednie nazwy substancji z kolumny II.

I II | II
Zjawisko Substancje
1. kwasne deszcze A. tlenek wegla(IV) 1.
2. eutrofizacja wod B. fosforany(V) 2.
3. efekt cieplarniany C. tlenki siarki i azotu 3.
D. freony

Zadanie 14. (4 pkt)

Na etykiecie wody mineralnej podano informacje, ze zawiera ona miedzy innymi kationy:
Na', K', Ca*" oraz aniony: CI -, SO42_.

W celu potwierdzenia obecnosci jonow w tej wodzie przeprowadzono doswiadczenie, ktorego
przebieg przedstawiono na ponizszym rysunku. Jako odczynnikow uzyto stezomych roztworow
soli. We wszystkich probowkach zaobserwowano powstanie biatych osadow.

AgNO3 BCZC[Q N(IQCO3
v R R
1 17 17

badana woda
Podaj wzory jonow, ktorych obecnos$¢ potwierdzono, a nastgpnie napisz w formie jonowej
skréconej rownania reakcji, jakie przebiegaly podczas doswiadczenia.
Potwierdzono obecno$¢ jondw I: ....................... I Lo

Roéwnania reakeji (w formie jonowej skroconej):
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Zadanie 15. (2 pkt)

Przeprowadzono reakcje zobojetniania, ktora przebiegta zgodnie z rownaniem:
2NaOH + HQSO4 —)NazSO4 + ZHQO

Uzupelnij ponizszy zapis, podajac, jaki jest stosunek molowy oraz masowy substratow
W powyzszej reakcji.

Stosunek molowy: n 'n et

Zadanie 16. (3 pkt)

Przeprowadzono nastepujqce doswiadczenia, podczas ktorych otrzymano rozne sole.

NCIQO SOg LiOH(aq)
v v V
I 11 11
HNO3(aq) KOH(aq) HCI(WJ)

Przedstaw w formie czasteczkowej rownania reakcji chemicznych, ktore zaszly w kazdej
probéwce.

PrODOWKA L oot e e e e e et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aaaaeeeeereaaaraaaens

PrODOWKA LL: ..ot eeeeeeeeeeesemeeememnmemememnmnmnnn

PrODOWKA L1 ..o et e e e e e e et e e e e e e e e e e et e e e e e e e e e e e e raaaeaeeeeeeeennans

Zadanie 17. (1 pkt)

Przedstaw wzor poélstrukturalny (grupowy) 2,2,4-trimetylopentanu.

Nr zadania 13 | 14.1 | 142 | 15 16 17 |suma

Wypelnia  'viaks. Ticzba pkt 1 [ 1 [ 3231 |1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 18. (2 pkt)

Wpisz znak X w odpowiednie pola obok podanych zdan, wskazujac, czy zdania

te sa prawdziwe, czy falszywe.

PRAWDA

FALSZ

1. | Wzor ogélny alkenow to C,Ha;.

2. |Dwa rézne weglowodory o wzorze C4Hjo stanowia parg izomerow.

Weglowodory o wzorach CsHg i C4Hg naleza do tego samego
szeregu homologicznego.

Czasteczka weglowodoru tancuchowego o wzorze C¢Hjo posiada
jedno wigzanie podwdjne.

Zadanie 19. (3 pkt)

W dwoch probowkach znajdujq sie bezbarwne, ciekle weglowodory: heks-1-en (I-heksen)

i benzen.

Wyjasnij, porownujac budowe obu weglowodordow, dlaczego stosujac wodny roztwor
KMnQO4 mozna rozroznic¢ te ciecze. Opisz, jak przeprowadzisz odpowiednie doSwiadczenie,
oraz napisz, jakie beda obserwacje w przypadku kazdego weglowodoru.

Wyjasnienie

RS- L oI, e

Obserwacje

RS- L oI, e
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Zadanie 20. (2 pkt)
Oblicz, jaka objetos¢ wodoru, w przeliczeniu na warunki normalne, nalezy uzy¢
do calkowitego uwodornienia 6,5 g etynu, jesli reakcja przebiega wedlug rownania:

CH=CH+2H, —' s CH;- CH;

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 21. (3 pkt)
Stosujac wzory polstrukturalne (grupowe) zwiazkow organicznych, napisz rownania
kolejnych reakcji zachodzacych zgodnie z ponizszym schematem.

CuO AgZO/NH3 CH3 CHzol_]/Hz SO4
CH3CH;0H ——> CH3;CHO ——5——> CH;COOH ==———== CH;COOCH,CHj;

Zadanie 22. (2 pkt)
Do probowek oznaczonych numerami I — IV, zawierajqcych substancje organiczne, dodano
zasade sodowq. Zawartos¢ kazdej z probowek ogrzano.

I II III 1A%

thuszcz thuszcz
roslinny X zZwierzeey X parafina X stearyna X

Podaj numery wszystkich probowek, w ktorych otrzymano mydto.

Nr zadania 18 [ 19.1 | 19.2 193 | 20 21 22 | suma

Wypelia  "vaks, Ticzba pkt 2 1 1 [ 1 [ 232112
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 23. (1 pkt)

Do naczynia zawierajqcego ttuszcz dodano wode bromowq. Zawartos¢ naczynia wstrzqsnieto
i zaobserwowano, zZe woda bromowa odbarwita sie.

Wskaz wzor tluszczu, ktory znajdowal si¢ w naczyniu.

A. ICH20COC17H35 B. ?H20C0C15H31 C. (|:H20COC17H35 D. ICHZOCOC17H35
CIZHOCOC17H35 CIZHOCOC15H31 (I:HOCOC17H33 CIZHOCOC15H31
CH20COC17H35 CH20COC15H31 CHZOCOC17H33 CHZOCOC17H35

L Informacja do zadania 24. i 25.

Mocznik podczas ogrzewania ulega reakcji przedstawionej rownaniem:

O O

l l ogrzewanie l [
+ >

C C
N\ N\ N\
Hzl\I/ NH, HZI\I/ NH, HZI\I/ \Il\I/ NH,
H

Zadanie 24. (2 pkt)
Fragment czasteczki organicznego produktu powyzszej reakcji stanowi wigzanie
wystepujace miedzy innymi w bialkach. Narysuj ten fragment wzoru czgsteczki i podaj
nazwe tego wigzania.

FTagment WZOTU: .....ooiiiiiiiiiee ettt ettt e e ettt e e e ettt e e s s bt eeeesnsseeeeennssaeesenseeesennnseeeenn

NAZWA WIQZANIA: ....ceoivviiiiiiiiieeeeeieeeeeeeteeeeeeeeee e e eeetaeeeeeeaeeeeeeetaeeeeeetaeeeeeaaseeeseetseseeeesseeeeentsseeeennreeas

Zadanie 25. (1 pkt)
Okresl, czy przedstawiona w informacji reakcja jest reakcja typu substytucji, kondensacji
czy polimeryzacji.

Nr zadania 23 24 25 | suma

Wypehia  "vaks, Ticzba pkt 1 | 2 1] 4
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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